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Wie lautet der Teil des Anzelgebereiches,
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fiir den die

Mecsbhererdn

In der Schwingungsmesstechnik wird der Relativweg einer seismischen

Masse gemessen. Der dazugehOrige Frequenzgang ist angegeben.

X

Welche Terme werden bei einem - —rel _

seismischen Wegaufnehmer - y

vernachldssigt/rausgestrichen?

Welche Terme werden bel einem x

Beschleunigungsaufnehmer Zrel
Yy

In einem Smartphcne sind Beschleuniqgungsaufnehmer verbaut. Auf
‘welcher Basis erfolgt das Abtastsystem der seismischen Masse?
(falsche Antwort: induktives Abtastsystem)
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( 2P )

Kennzeichnen Sle den Gefugeantell und den geometrlschen

Anteil beim k-Faktor eines DMS! ( 2P )

k—1+2v+
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In welcher Gréfienordnung liegt der k-Faktor eines DMS?

{ 1P ) 2

/l , &ﬁfamﬁl}[

Durch welche MaBnahme kann man die Kennlinie eines NTC-Widerstandes

linearisieren? { 2P )

( 2P )

’Pmmllelschq&w% eines Teshwdertfupder

Bei welchen Aufnehmertypen werden Ladungsverstirker eingesetzt?

33;%0 eleltrisde  Avtuelimer
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.  Weshalb kénnen induktive Aufnehmer nicht mit einem

Gleichspannungsmessverstarker gespeist werden? { 2P )

15 (Wuvasdlugs)

Welcher Verstarker muss verwendet werden? { 1P )

ey er‘icv-@} wentme S Versioir ey~

. Bei der Untersuchung des dynamischen d9 A

Verhaltens eines Temperaturfiihlers a-A(8-8 )=mc == —_—
ergibt sich nebenstehende Gleichung. a .4
Wie ermittelt man daraus die

Zeitkonstante? ( 2P ) . /‘j“"@: ::!;i :,th

l.——Yi—o

?T‘

Welcher Messumformer ist hier dargestellt?
{ 2P ) B '\§§‘
U]

Worin liegt der prinzipielle Unterschied
zwischen Justieren und Kalibrieren? -

ity )"
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In der Abblldung ist die Kennlinie einer il
Zenerdiode eingetragen! Markieren Sie den ‘1§§§L
Bereich, der zu Spannungsbegrenzungen/
Referenzspannungszwecken

verwendet wird!

( 2P ) | | | =

=

Tragen Sie an beiden NAND-Bauelementen . .
alle Zustdande an allen Ein- und :
Ausgangen ein! ( 5P )
Darzustellen ist folgender Fall:
S1 ist betatigt | 2 1
82 ist nicht betatigt
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Wie lauten die Gegensidtze?

( 2P ) : :
Ausschlagverfahren: _ ’meff?fﬁ0mm‘?€l I’Wﬁ/)
aktives Messprlnzlp ’Vbo!ff! b@f Mefmnubyfo
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Ein Spannungssignal kann durch.folgende Gleichung beschrieben
werden: u=2V+2V-sinfot).

Welche Spannung zeigt das Voltmeter an, wenn es auf dem Messbereich
DC steht?

({ 1P ) o 21\/

Welche Spannung zeigt-das Volﬁmeter an, wenn es auf dem Messbereich
T V2! v

Nennen Sie 2 Vorteile von piezoelektrischen Kraftaufnehmern im
Vergleich zu DMS Kraftaufnehmern! { 2P )

héhee SterFiolied 2 é?ré‘ﬁﬁrem T@a{/}pﬁfaubﬂmﬂz

Wie wirkt sich das Totvolumen eines Druckaufnehmers auf das

Messergebnis aus? /‘}'}ur) égq a/fﬂ,g Heff&{bf ?,éb{
Drecesp i wm aemmjwé 71 Y

Bei der diskreten Fourieranalyse wird der Koeffizient a, nach der
untenstehenden Formel berechnet. Ergénzen Sie die Formel zur

Berechnung von b,! Y4
[TTTIT

3P :
( ) 2 .
\ERSREREN
0 - ‘ O=
5 o 1 2 3 4 8
al=Z'(1-cos(0°)+2-cos(90°)+1-cos(180°)+0-cos(270°))

.

£,: 2 (A fun 0° 12 i J0° tA fiua " 7 O S0 230°)

Bei der digitalen Messwerterfassung wird ein Abtast-/Halteglied
eingesetzt. Weshalb ist dies notwendig bzw. worin besteht seine

Autgaber (27 EMMuPﬁ”ﬁfW( welhwerd ALD WO'W/C““‘? K""Jk’“"# erlie

Bei der gegebenen Anordnung sollen
die DMS so bezeichnet werden, dass }?f
sich ein maximales .positives

Ausgangssignal ergibt. 2 Y .-.DMS, langs
{ 3P ) - DMS, quer
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Bei der korrelativen Durchflussmessung wird ein homogenes Medium
verwendet. Weshalb kann dies nicht funktionieren?
( 2P )
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Aufgabe 1 ( 8P )

'In dem rechtwinkligen Dreieck. sind die Seitenlénge
c = 90 mm und der Winkel a=40° gegeben, ferner
die Standardabweichungen S§,=2mm und S, =1°.
Die Flache des Dreiecks ergibt sich zu:

Azé—cz-tan(a)'

c
Bestimmen Sie die Standardabweichung der Fliche!
2 . 2 — 2 '
of ef : af - d 3

S =08 | +|=—S.| +.+|—"§ —ftanx)=1+tan"(x

* J(@x, *] {6x2 ’} [awn F dx (x)
-Aufgabe 2 { 8P )
Der Tiefpassfilter soll sco ausgelegt werden,
dass ein sinusfdrmiges Messsignal von R
f = 30 Hz um 1 % abgemindert wird. — }+—
a. Wie groBb muss dann das Produkt R-:C Sein? ", c— |u

b. Die Filterauslegung von zuvor wird
beikehalten. Wie groB ist {G|, wenn ein
Stérsignal von f = 500 Hz vorliegt?

z
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 Aufgabe 3 ( 9P ) Ya

Die Halbbriicke wird mit u, = 5 V gespeist. Der
Widerstand R, betridgt 10 kQ. Die Daten des NTC’s

sind sc, dass bei 25°C der Widerstand Ry, ebenfalls
genau 10 kQ betrdgt. Somit ist u, = 2,5 V. _ Up :[—————o
Daten NTC: R, = 10 kQ; B = 4000 K; T, = (273,15+25) K

a. Wie grob muss der Widerstand Ry, sein, damit die |

BAusgangsspannung u, = 2,50488 V betrigt?
Bemerkung fir Wissensdurstige: Die ABufldsung des AD-Wandlers betridgt 4,88 mv,

b. Wie groB ist dann die Temperatur [in °C]?
c. Wie groB ist die erzielbare Temperaturauflésung'[in °Cye

Hilfestellungen:

'Ha : 'RMC B(%_Tln)
Rype =Ry - e

Uy R, + Ry
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dufgabe 4 ( 8P )

Auf dem abgebildeten Biegestab sind

4 DMS (alle l&ngs} appliziert. Ent-
wickeln Sie eine Gleichung zur M
Bestimmung der Brilickenverstimmung in &
Abhingigkeit der gegebenen Gridhen!

Bel welcher Beziehung zwischen den , i
Durchmessern D und d erscheint ein Y Durchmesser d
besonderes Ergebnis? Welches? .Durchmesser D

Geg.: Mb,D,d,k;E |

Primédres Ziel: u—D:f(Mb,D,d,k,E):.._.

Up
Verschiedene Hilfestellungen:

o———

_+..._
l% . 4R R R R
Up
AR
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Aufgabe 5 ( 9P )

Bei einem Abkiihlvorgang wird zundchst die Temperatur § gemessen. Nach
einer Zeit Af betriagt die Temperatur §,. Wird nochmals die Zeit Af
abgewartet, betrdgt die Temperatur & . Bestimmen Sie daraus die
Temperatur &, (zundchst formelmdfige L&sung, dann numerische L&sung)!
Zahlenwerte fiir die numerische Losung: & =50°C;$, =30°C, 4, =20°C

Y

Ar Ar
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dufgabe 6 ( 8P )

Von dem abgebildeten Signalverlauf sind der Kenstantanteil a,/2 und die
Koeffizienten a,, b, und A, zu ermitteln.

Yi
Bemerkungen:
Der gesamte
Losungsweqg
muss ersichtlich
"sein. Keine
Integration
"nur im
Taschenrechner™!

=

Gesucht ist die ... 6. X
exakte Losung. '

Hilfestellungen:

. 1 :
_[sm(ax)afx =-—cos(ax)+C
P .

1 . ar’ A
Icos(ax)dx = +—sin(ax) +C 4, =a’ +b] tan gy, = 3 ;

a /

_ ’ Doy
Hinweis: . . E’
) . ) —~

Sei f(x) eine periodische Funktion der Periode 2L, dann lasst sich f(x)
durch folgende Reihenentwicklung approximieren:

fxy=224 Zn: a, cos(i=-x) +Z": b, sin(i Z x)
2 L~ G L

=l

wobei. :

f®

1 %~ . T
b= j FysinG—x)dx

2L
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